



ЗА СОВЕТСКУЮ НАУКУ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА ИМЕНИ В. В. КУЙБИШЕВА

№ 18 (1206)

ЧЕТВЕРГ, 19 МАЯ 1977 ГОДА

Цена 2 коп.

ОТ ВСЕЙ ДУШИ

Дорогие ветераны труда! Простите, что мы чествуем вас только в дни торжеств и юбилеев. Мысленно мы всегда благодарим вас, пользуясь плодами вашего труда.

Вы всегда среди нас. И мы сроднились с вами всей душой, так же, как сроднились с университетом.

Образ его для нас неразрывно связан с мыслями о тех, кто больше других сделал для его славы, с мыслями о вас, ветераны орденосного университетского коллектива.

От Урала до Тихого океана наш университет — единственный базовый вуз Сибири, аль-

ма матер всех недавно рожденных вузов. И наши ветераны щедро делятся своими знаниями и опытом с преподавателями молодых университетов и институтов.

И, конечно же, в труде каждого выпускника ТГУ — ваш труд, и он тысячами, сотнями тысяч струй вливается в труд нашей страны.

Но своим примером, своей жизнью, отданной любимой работе, своим отношением к труду вы учите не только наукам, на каком бы посту вы ни находились — в научной лаборатории, на кафедре, учебной библиотеке, бухгалтерии, отде-

ле хозяйства, вы учите правильно жить.

И пусть вы строги и требовательны, мы знаем, что за этим — знание жизни, мудрость и простота, добросердечность и всегдашняя готовность помочь, а самое главное — желание все сделать как можно лучше.

От всей души желаем вам здоровья, долгой жизни, успехов во всем!

Земной поклон вам и огромное спасибо за вашу жизнь, за ваш труд, за то, что вы есть!

Сегодня «ЗСН» рассказывает о некоторых ветеранах труда университета.

ПЕРЕКЛИЧКА ФАКУЛЬТЕТОВ

ХФ — в конце семестра

Уже накаляются предсессионные страсти. Уже отдельные группы, так, например, 836-я, забили в колокола тревоги: скоро сессия — а еще так много доделывать, в том числе и курсовую работу. О том, что последняя служит одной из мер качества знаний, говорилось уже в заметке «ХФ в середине семестра» (зимне-го). Но, видимо, не очень громко и настойчиво: не все были разбужены вовремя, что сегодня четко видно. Кончилась ли сейчас «зимняя спячка»?

Давайте взглянем в журнал «текущей успеваемости». 88 студентов (24,4 проц.) имеют двойки, у 31 (8,6 проц.) они устойчиво возобновляются и, надо думать, что у последних то же самое случится в сессию.

Как показали итоги контрольной точки (13.V), устойчиво неуспевающих оказалось по 10 человек на каждом из I—II курсов и 1 (Н. Новиков) —

на IV курсе. Это тот — кому скоро предстоит называться молодым специалистом. Вполне ясно, что успехов в будущей работе от него и ему подобных (III курс — А. Созонов, Н. Садикова, З. Плющ, А. Коротченко, З. Невиденская, С. Кошелев; II курс — А. Демидов, Л. Лаврова, С. Коротав, И. Мешков, Н. Афанасьева, А. Игнатьев, В. Песняк; I курс — Е. Антропова, Н. Ильющенко, Т. Золотых, С. Лысенко, А. Аньшаков и др.) можно ждать, как от того волшебника из песенки, который «хотел сделать грозу, а получил козу». Уверенность в этом имеет глубокие корни: эти же фамилии отмечались УВК на контрольной точке 9 декабря 1976 г. и так далее «вглубь семестров».

Вероятно, чтобы уменьшить к следующему учебному году список претендентов на таких «волшебников», следует перед и

после сессии подвести все эти затянувшиеся итоги к не очень приятному концу.

Хочется, конечно, верить (и пожелать), что некоторые студенты, особенно I курс, все-таки осознают необходимость систематической работы в течение семестра и исправятся.

Особенно неприятно, когда «черный» список пополняется новыми фамилиями (или вновь в него попавшими) — это С. Ковалева, М. Виноградова, Т. Удод, Г. Гуревич, Л. Кожевникова, В. Лискицкий и др.

Перечень теневых сторон жизни факультета можно продолжить: на хозработы не явились студенты Г. Давыдов, В. Песняк, С. Коротав и 843-я группа. Последние же имеют большое количество двоек и прогусков занятий, например, по педагогике и психологии.

Думается, что студенты сделают определен-



ные выводы, особенно, занимающийся в этой группе коммунист А. И. Мостовой.

Не надо думать, что на ХФ больше теневых сторон. Нет. Почти четверть студентов у нас получают повышенную стипендию. Факультет по итогам текущей работы (учеба, спорт, самодеятельность и т. д.) — занимает далеко не последние места.

Хочется пожелать, чтобы коллектив студентов успешно справился со своими недостатками и достойными итогами встретил 60-летие Октября.

Г. МОКРОУСОВ,
зам. декана ХФ.

19 ИЮНЯ — ВЫБОРЫ КАНДИДАТОВ

В ДЕПУТАТЫ МЕСТНЫХ СОВЕТОВ

В ОБСТАНОВКЕ ЕДИНОДУШИЯ

Страна готовится к большому политическому событию — выборам в местные Советы депутатов трудящихся. В этом году они проходят под знаком достойной встречи 60-летия Великого Октября.

Сейчас избирательная кампания вступила в наиболее ответственный этап — идет выдвижение кандидатов.

Во вторник состоялось собрание коллектива сотрудников и студентов университета, на котором кандидатами в областной Совет единодушно выдвинуты Г. З. Парфенов, секретарь Томского облкомпрома — по округу № 42 и А. С. Деева, студентка III курса ВПФ — по округу № 51.

В городской Совет выдвинуты уже избравшиеся ранее доцент кафедры политической экономии К. И. Могильницкая — по округу № 383 и профессор М. П. Кортусов, проректор по научной работе университета — по округу № 308.

ПОД ЗНАКОМ ДРУЖБЫ

Летом 1978 года Гатина, столица социалистической Кубы, будет принимать участников XI Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Он пройдет под девизом: «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу».

Советские люди горячо поддерживают его трудовыми успехами, перечисляя средства в фонд фести-

вала. Эти перечисления стали традицией.

Внесли свой вклад в проведение фестиваля и студенты ТГУ. Группа 633 юридического факультета, работала на субботнике 7 и 14 апреля на ГПЗ-5, заработанные деньги перечислены в фонд фестиваля. Добрые традиции подхвачены студентами ТГУ.

А. ПОПКОВ,
наш корр.

21 МАЯ В 19 ч. 30 мин. В ПОМЕЩЕНИИ ДОМА ОФИЦЕРОВ СОСТОИТСЯ УНИВЕРСИТЕТСКИЙ ВЕЧЕР «НАШИ ВЕТЕРАНЫ»

V ВСЕСОЮЗНЫЙ КОНКУРС РАБОТ МОЛОДЫХ УЧЕНЫХ ПО ОБЩЕСТВЕННЫМ НАУКАМ

Секретариат ЦК ВЛКСМ, Президиум АН СССР, коллегия МВ и ССО СССР, коллегия Минпроа СССР, Президиум АПН СССР приняли постановление «Об итогах IV и о проведении V Всесоюзного конкурса работ молодых ученых по общественным наукам, посвященного 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции». В постановлении одобрены итоги IV Всесоюзного конкурса, на заключительный тур которого было представлено 259 работ. Лауреатами конкурса стали 36 молодых ученых из различных городов нашей страны, в том числе младший научный сотрудник лаборатории истории, археологии и этнографии Сибири А. Г. Тимошенко.

Организации-учредители решили провести в 1977—1978 годах V Всесоюзный конкурс моло-

дых ученых по общественным наукам, посвященный 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции, утверждены состав оргкомитета и положение о конкурсе.

К участию в конкурсе допускаются молодые ученые, возраст которых на 1 ноября 1977 года не превышает 33 лет. На конкурс представляются авторы изданных книг, брошюр, опубликованных статей, а также рукописей объемом не менее 3 печатных листов по марксистско-ленинской философии, научному коммунизму, политической экономии, конкретной экономике, истории КПСС, истории ВЛКСМ, международного рабочего движения, истории СССР, всеобщей истории, праву, психологии, педагогике и проблемам коммунистического воспитания молодежи.

Конкурс проводится в два тура. Первый тур проводится в областях, краях, автономных и союзных республиках и заканчивается 1 ноября 1977 года. Право выдвижения работ молодых ученых на конкурс предоставляется отделам и секторам научных учреждений, кафедрам общественных наук вузов, комитетам комсомола, советам молодых ученых. При выдвижении на первый тур представляются отзыв-рекомендация, краткая аннотация работы, характеристика научной и общественной деятельности автора.

Первый тур конкурса заканчивается проведением конференций молодых ученых-обществоведов, на которых подводятся итоги первого тура и выносятся рекомендации об участниках второго тура. Лучшие работы представляются на второй тур конкурса до 1 марта 1978 года.

На второй тур конкурса представляются работы в двух экземплярах, аннотации, характеристики и отзывы-рекомендации. Второй тур конкурса завершается в октябре 1978 года.

В связи с проведением V Всесоюзного конкурса молодых ученых по общественным наукам уже сейчас должны быть организованы обсуждение и отбор лучших работ молодых ученых-обществоведов. Коллективы кафедр марксистско-ленинской философии, научного коммунизма, политической экономии, истории КПСС, педагогики и психологии, исторического и юридического факультетов, проблемных лабораторий по изучению вопросов борьбы с рецидивной преступностью, истории, археологии и этнографии Сибири должны активно включиться в V Всесоюзный конкурс молодых ученых по общественным наукам, посвященный 60-летию Великой Октябрьской социалистической революции.

М. КОРТУСОВ,
проректор по научной работе, профессор, председатель оргкомитета конкурса.

«...МЕТАЛЛ ЕГО СЛУШАЕТСЯ»



Мы шли с Александром Григорьевичем Малых, профессором экспериментальных мастерских СФТИ, по коридору, ведущему в цех. Разговаривали о человеке, с которым мне предстояло познакомиться. Кроме того, что его зовут Василием Кондратьевичем Кокориным и что он токарь шестого разряда, я ничего не знала, а рассказать о нем хотелось. Хотелось, наверное, поэтому, что мы часто пишем в «ЗСН» о преподавателях, студентах, о служащих АХЧ университета и почти ничего о наших рабочих, чье умение помогает ученым воплотить их идеи в жизнь...

Василий Кондратьевич один из них.

— Руки у него замечательные. Нужны были как-то тонкостенные детали, причем, срочно, а сделать никто не мог, резец ломается — и все тут. А он

сделал. Хороший токарь, настоящий. Металл его слушается, — Юрий Иванович Колосков, мастер цеха в котором работает В. К. Кокорин, улыбается, вероятно, припоминая этот случай с деталями.

— Ну, что еще сказать? Рабочий высокой квалификации. Пятый год на пенсии, а цех не оставляет.

...Из-под резца сыплется меленькая стружка, и деталька вертится с такой скоростью, что не разберешь, круглая она или квадратная. У токарного станка Василий Кондратьевич. Он останавливает станок, и я вижу, что деталь все же квадратная. Смущенно задаю вопросы, он неторопливо отвечает.

Потом вдруг разговорились о прошлом. «Работать пошел с 18 лет. В тридцать третьем году поступил на завод «Металлист». Теперь-то он электро-

механическим называется. Потом, в 1935 году ушел в армию. Из армии пришел и снова на свой завод, до самой войны».

Василий Кондратьевич называет фамилии старых рабочих ТЭМЗа, и я с радостью киваю головой, оказывается, мне они тоже знакомы — два года работала на этом заводе.

Говорили и о фронте. Кто побывал на войне, не может не вспомнить о том времени. Василий Кондратьевич дошел до Берлина. Но, пожалуй, сражение за Будапешт больше других врезалось в память... Одна из шести медалей — «За взятие Будапешта».

Потом снова вернулись к сегодняшним делам, заботам. В. К. Кокорин проработал в мастерских 32 года. И дело вовсе не в привычке. Наверное, это тот самый рабочий коллектив, из которого невозможно уйти, даже на пенсию.

Н. ПОНОМАРЕВА,
наш корр.

В ГОСТЯХ У «АЛОЙ ГВОЗДИКИ»

Накануне Дня Победы политический клуб «Алая гвоздика» провел вечер встречи бойцов ССО с ветеранами войны. Гостями студентов стали А. А. Трифионов и Г. И. Карпов — во время войны офицеры-артиллеристы, а ныне преподаватели университета.

На столиках — символ революционных и боевых традиций советского народа — алые гвоздики.

Александр Александрович Трифионов рассказал о своем боевом пути, о фронтовых товарищах, о трудных послевоенных годах. Тая Полякова, комиссар ССО «Искра», поделилась впечатлениями о памятнике советским воинам в Болгарии. Георгий Иванович Карпов передал в своем рассказе тот высокий патриотический настрой нашего народа, что помог выстоять на фронте и в тылу и привел к Дню Победы.

Много песен подарили бойцы ССО ветеранам в этот вечер: фронтовую «Землянку», «Баксанский вальс» — песню воинов, сражавшихся в горах Кавказа, и песни нашей молодежи, не знавшей войны, но помнящей о тех, кто защитил нашу Родину в те грозные годы. Звучали стихи известных поэтов и стихи самих ребят.

А. КНИГИН,
президент клуба
«Алая гвоздика».

ФИЗИКИ УЛЫБАЮТСЯ

Как вы считаете — наука и юмор противостоят друг другу? Физики решили — «нет!». И доказательством стал их знаменитый «капустник», на который они собрались в прошлую субботу.

На суд собравшихся представляет свою программу театр миниатюр ФФ. С шуткой и серьезез рассказал он о делах факультетских. Театр миниатюр сменяют давно полюбившиеся Авдотья Никитична и Вероника Мавриковна. Только сегодня они беседуют не про отпуск, а о жизни студентов-физиков.

Присутствующие на празднике театры миниатюр «БИНС» (ТПИ) «Граммфон» (ТИАСУР) подарили к дню физика несколько номеров из своих программ.

Праздник закончился поздно вечером. Не у всех участников были призы, но зато у всех были улыбки и праздничное настроение.

Т. ГРЕКОВА,
ФилФ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ.

Киноклуб ТГУ отмечает свой 10-летний юбилей 20—21 мая в помещении клуба завода режущих инструментов.

Программа праздника 20 мая в 20 час. 30 мин. — торжественная часть и художественный фильм. 21 мая в 20 час. 30 мин. — сообщения членов клуба и художественный фильм.

Вход по приглашенным билетам.

ПРАВЛЕНИЕ
КЛУБА.

НЕУЕМНОСТЬ

С трудом преподавателя мы встречаемся каждый день. Он всегда на виду, ведь судим мы о нем по его плодам — лекциям. Но есть и другой, казалась бы, незаметный труд. Покидая аудиторию, мы не задумываемся над тем, кто и сколько времени затратит на ее уборку. Часто мы даже не знаем тех, кто делает эту работу, и нас просто бы удивило, если бы она не была сделана.

Я хочу рассказать об одном из людей, делающих эту незаметную работу.

Анна Антоновна Чуприкова до войны работала на хлебозаводе. Ей нравился жар печей и этот вкусный румяный хлеб, который выходил из-под ее рук. А потом началась война... Но в госпитале, который привез ее с фронта после ранения, не хватало рабочих рук, и ее попросили по-

мочь. Война закончилась, раненые выписывались и разбегались. А на месте госпитала открылось студенческое общежитие ТГУ, как и раньше. Одну из комнат дали и Анне Антоновне. Порой тянуло на прежнюю работу. Но с квартирами на хлебозаводе было совсем плохо, а здесь хоть маленькая комнатка, да была.

— Она все делает очень добросовестно, — говорят об Анне Антоновне в лаборатории ФТФ, где она работает со дня открытия II корпуса.

Может быть, эта черта — делать все добросовестно и тщательно — и помогла ей привыкнуть и полюбить свою работу. Анна Антоновна не представляет, как это можно сидеть без дела, и в свои 60 лет моет пол только руками, не шваброй, «так лучше промывается».

— Все, что можно сказать хорошего о человеке, — это все о ней, — говорит комедант второго корпуса А. Н. Егорова.

Посылают отдел на уборку моркови — Анна Антоновна едет со всеми. Хотя никто бы и не осудил, если бы она и осталась. Есть люди куда моложе ее! Списывают инвентарь — она и здесь старается помочь. Заболела техника — «Выручай, Антоновна».

Казалось бы, и возраст уже пенсионный, пора бы отдохнуть. Могла бы перейти на более спокойную работу, например, на вахту, да мешает неуменность, потребность постоянно что-то делать. Да и привыкла она здесь, среди студентов. Ребята заканчивают, разбегаются, а она еще долго помнит их, скучает.

С. ПОТЕМКИНА,
наш корр.



Более двадцати пяти лет трудится на кафедре механики старший преподаватель П. П. Астафьев. Пройден большой жизненный путь, в который вошли годы учебы в университете, суровые военные дороги, работа в родном университете. Сколько студенческих судеб прошло через руки Павла Прокоевича, сколько из них дал он путевку в жизнь! Не одно поколение студентов ММФ научил он премудростям теоретической механики, сопромата. Сегодня коммунист П. П. Астафьев учит молодое поколение студентов не только профессиональным навыкам. У него учатся студенты выдержке, доброму отношению к людям, беззаветной преданности любимому делу.

ПРОБЛЕМА СТЕННОЙ ПЕЧАТИ

НУЖНА КООРДИНАЦИЯ УСИЛИЙ



«Советский математик» — одна из старейших стенгазет в нашем университете. В последнее время постоянным читателям стал заметен качественный спад в работе газеты.

Последний номер появился перед I Мая. Номер открывает материал доцента Т. В. Бордовичиной «Какой мы хотим видеть газету «Советский математик». В этой заметке автор говорит об основных недостатках работы редакции, называя в числе наиболее болезненных — отсутствие контакта редколлегии с общественными организациями факультета.

Этот номер не составляет исключения. Большинство материалов номера носят информативный характер.

Интересна попытка познакомить читателей со студентами помощью курса ММФ с помощью анкеты. Среди вопросов этой анкеты многие очень важны. Но задаются они в шутливо-иронической форме и, естественно, ответы даются, в основном, в той же форме. Таким же тоном написаны ре-

дакционные комментарии к ответам на анкету.

В результате, вместо серьезного анализа проблем I курса получилось состязание в остроумии между отвечающими и комментирующими.

Этот недостаток характерен для большинства материалов номера. Взять хотя бы интервью с новым деканом А. М. Гришиным. Проводивший интервью О. Погорелов с самого начала не настраивает читателя на серьезный разговор. Тон вопросов не позволяет читающим по достоинству оценить проблемы, волнующие декана ММФ, и среди них проблему № 1 — успеваемость на факультете.

В газете не нашлось места рассказу о комсомольской и партийной жизни факультета. Нельзя же считать таковыми материалы — информацию Е. Геллер об общественно-политической практике студентов и заметку зам. секретаря партбюро С. А. Шварцмана о повышении качества ОПП у студентов, написанную слишком общо.

Ни слова не сказано о

партийном собрании факультета, на котором речь шла о работе учебной комиссии. Такой разговор накануне сессии, несомненно, стал бы полезным. Из поля зрения редакции выпала студенческая научная конференция (несколько фотографий с конференции без подписей! — это слишком мало!).

На ММФ существует много интересных начинаний и среди них — совет отличников. Хотелось бы, чтобы на своих страницах газета шире освещала положительный опыт работы общественных организаций факультета, в частности, этого совета.

В данном номере главной проблемой студенческого быта оказалась борьба с клопами и тараканами. Но неужели только это волнует мехматовских студентов в быту?

Есть в газете рубрики, которые интересны и познавательны, и по исполнению. Первая рубрика об ученых, чьи портреты висят на кафедрах ММФ. Несомненно, с интересом прочтут и мехматовцы, и

все читатели материал доцента Г. С. Тютерева о профессоре Томского университета, математике и астрономе, Н. Н. Горичеве. Обращает внимание материал О. Погорелова о Марице Эмере — художнике, работавшем в жанре «Математического искусства».

Последний номер страдает от несогласованности художника и авторов заметок. Рисунки в газете, и, в частности, ее титульный лист никак не отражают важной даты в жизни нашей страны — праздника 1 Мая. Редакция следует обращать больше внимания на единство формы и содержания каждого номера.

В заключение приведу выдержку из разговора с Т. В. Бордовичиной, курирующей газету от партийного бюро ММФ:

— Главной причиной, мешающей газете поднять уровень своей работы, является, во-первых, слабый состав членов редколлегии. Во-вторых, формальное отношение преподавателей факультета к работе газеты. Получение материалов нередко превращается для членов редколлегии в задачу трудную, а подчас и невыполнимую. Участие руководства факультета и его общественных организаций в работе газеты нередко сводится к передаче в редколлегию отчетных докладов или, согласно дать интервью... Нельзя, конечно, сказать, что нас обходит вниманием. Отнюдь. Работа редколлегии «Советского математика» рассматривалась на партийном собрании факультета, а также на одном из заседаний парткома ТГУ. Нас критиковали. А хотелось бы реальной помощи...

Хочется верить, что газета с помощью общественных организаций факультета преодолит существующие недостатки и поднимется до уровня пропагандиста, агитатора и организатора, которые ставит партия перед средствами массовой информации и пропаганды.

М. МИХАЙЛОВ,
наш корр.